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Anfrage 

an den Bundesminister fur Arbeit und Soziales 
betreffend Förderung von Organisationen bzw. Vereinen der freien Wohlfahrtspflege 

Vereinen und Organisationen, die mit Hilfe der von ihnen geschaffenen sozialen Dienste eine 
unentbehrliche Ergänzung der öffentlichen Sozialeinrichtungen darstellen, werden von Seiten 
des Bundesministeriums fur Arbeit und Soziales aus Mitteln des Ansatzes 1/15436 gefördert. 

In den Genuß der Förderungen kommen ausschließlich Aktivitäten bzw. Projekte von Vereinen 
und Organisationen, deren Schwerpunkt eine fursorgerische Tätigkeit wie die Betreuung und 
Pflege alter, kranker und hilfloser Menschen bildet. In der Beantwortung der Anfrage 
(3530/AB) der Abgeordneten Auer, Freund und Kollegen betreffend Subventionen an private 
Institutionen weisen Sie auf verschiedene Kriterien bei der Vergabe der Förderungen hin. 

Im Jahr 1991 erhielt der Pensionistenverband Österreichs 4,000.000 Schilling Fördermittel 
zugewiesen. Dem Österreichischen Pensionisten- und Rentnerbund wurden 1,300.000 Schilling 
zugestanden. Die verschiedenen Förderhöhen stimmen nicht unmittelbar mit den 
Mitgliederzahlen der einzelnen Organisationen überein. Der Tätigkeitsbereich ist jedoch ähnlich 
gelagert. 

Die unterfertigten Abgeordneten richten daher an den Bundesminister fur Arbeit und Soziales 
folgende 

AlI1llfrage: 

1) In welchem Ausmaß wurden dem Österreichischen Pensionisten- und Rentnerbund und 
dem Pensionistenverband Österreichs Fördermittel im Jahr 1992 gewährt bzw. werden 
1993 gewährt? 

2) Wieso entspricht das Verhältnis der Subventionshöhen fur den Pensionistenverband 
Österreichs und den Österreichischen Pensionisten- und Rentnerbund nicht dem 
Verhältnis ihrer Mitgliederzahl? 

3) Weshalb wirkt sich eine als förderungswürdig anerkannte Aktivität, wenn sie sich auf das 
gesamte Bundesgebiet erstreckt, auf die Höhe des Förderungsbetrages ungleich anders 
aus als eine regionale Aktivität? 

4) Wie wird der Parameter "wirtschaftliche Lage der Organisation" bei der Vergabe der 
Subventionsbeträge durch das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales interpretiert? 

------?t. In welcher Weise beeinflußt das Kriterium "wirtschaftliche Lage der"Organisation" die 
i ( HOhe der Förderung der betreffenden Einrichtung? """ 11 
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